
彰化縣三潭國民小學教學活動設計單 

教學設計者 黃燕屏 教學日期  110年 10月 26日 

教學領域 社會 教學節次 第 1大節 

單元名稱 
第三單元臺灣遠古的故事 

第三課 探訪臺灣原住民族 
教學年級 五年級 

教材來源 社會 5上（第 5冊）-翰林 上課地點 科任教室 

教學節次：共 3 節，本次教學為第 1 節 

一、學習目標(含核心素

養、學習表現與學習內容) 

※學習目標 

一、認識過去生活在臺灣舞臺的族群。 

二、了解臺灣原住民族的分布情形。 

三、認識原住民族崇敬自然、保護環境的文化特色。 

※核心素養具體內涵 

社-E-A2 敏覺居住地方的 社會、自然與人 文環境變遷，關 注生活問

題及其 影響，並思考解 決方法。 

社-E-B3 體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文

化內涵。 

社-E-C3 了解自我文化， 尊重與欣賞多元 文化，關心本土 及全球議

題。 

※學習表現 

1b-Ⅲ-2 理解各種事實或社會現象的關係，並歸納出其間的關係或規

律性。 

2b-Ⅲ-2 理解不同文化的特色，欣賞並尊重文化的多樣性。 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

※學習內容 

Ab-Ⅲ-1臺灣的地理位置、自然 環境，與歷史文化的發 展有關聯性。 

Bc-Ⅲ-1 族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因而形塑

臺灣多元豐富的文化內涵。 

Cb-Ⅲ-2 臺灣史前文化、原住民文化、中華文化與世界其他文化隨著

時代變遷，都在臺灣留下有形與無形的文化資產，並於生活

中展現特色。 

二、學生經驗(含學生先備

知識、起點行為、學生特

性…等) 

一、請學生先上網或至圖書館蒐集原住民族的神話與傳說故事。 

三、教師教學預定流程與

策略 

一、引起動機:播放張惠妹主唱-『站在高崗上』歌曲 

二、準備:請學生先上網或至圖書館蒐集原住民族的神話與傳說故事。 

三、觀看:探訪臺灣原住民族及魯凱族的鬼湖傳說-巴冷公主故事。 

四、導讀：引導學生閱讀課本。 

五、討論與發表：課本及影片相關問題。 

六、歸納結論：原住民的生活經驗及生態保育的智慧。 



四、學生學習策略或方法 

一、教學方法： 

1.講述法教學法：以書面及影片資料或是口頭形式，讓學習者主動閱

讀並聆聽教師講解的教學方法。 

2.探究教學法：利用循序漸進的問題技巧，及周密的教學歷程，培養

學生明確的認知概念、客觀的處事態度、獨立的思考能力，以及正

確的價值觀念。。 

3.發表教學法：鼓勵學生將自己的思想、態度、情感等，利用語言表

達出來。。 

二、教學策略：  

1.生活化：將課堂所欲進行活動與學生平日所認識的原住民特色作連

結。  

2.結構化：將原住民族群以地圖、影片及資料完整的結構呈現。 

3.提示策略：教學過程中，依學生學習狀況適時給予提示，包含：口

頭、動作、表情示範、圖片等，透過教師適時提示，幫

助學生有效學習教學內容。  

4.增強策略：教學過程中，若學生有認真參與課程、正確回答問題或

遵守班級規範， 則給予口頭讚美增強，利用即時回饋以

培養學生正向學習態度，並激發學生主動學習動機。 

五、教學評量方式 
1.以口頭問答評量。教師對於學生的問題回答做出適當的肯定並記錄

並給予認知方面的成績考量依據。 

教 學 活 動 時間 評量方式 

【準備活動】 

一、準備事項： 

1.請學生先上網或至圖書館蒐集原住民族的神話與傳說故事。 

2.教師準備台灣的原住民分布圖。 

3.觀看歷史動畫-探訪臺灣原住民族。 

 

【引起動機】認識臺灣原住民的多元族群 

一、播放張惠妹主唱-『站在高崗上』歌曲。 

二、根據你的觀察，臺灣有那些原住民族群？  

三、是否曾有和原住民互動的經驗，或是曾在電視上看過？對他

們有什麼特別印象嗎？ 

 

【發展活動】 

一、活動一：認識臺灣原住民族 

1.導讀：引導學生閱讀課本第 46、47頁。 

2.討論與發表： 

(1)十七世紀時，臺灣的平埔族與高山族的分布範圍在哪裡？ 

答：平埔族居住在臺灣西部及東北部的平原、丘陵地帶；高

山族則分布在中央山脈及東部一帶。 

(2)現今臺灣的原住民族分為十六個族群，請問為哪十六族？ 

答：泰雅族、賽夏族、太魯閣族、賽德克族、撒奇萊雅族、

邵族、鄒族、布農族、阿美族、噶瑪蘭族、卡那卡那富族、

拉阿魯哇族、魯凱族、卑南族、排灣族、雅美族（達悟族）。 

(3)臺灣原住民族的神話與傳說故事，有哪些共同的想法？ 

答：敬畏自然、人與自然和諧相處的觀念。 

 

3 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

由學生發表內容

評量其準備的用

心度 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

由學生回答內容

評量其理解程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(4)原住民族的祖先們用哪些方式傳遞他們的生活經驗與人生

智慧給後代子孫？ 

答：神話、傳說、宗教儀式、禁忌、生活規範等。 

 

二、活動二：與大自然共舞 

1.導讀：引導學生閱讀課本第 48、49頁。 

2.欣賞:敎師播放魯凱族的鬼湖傳說-巴冷公主故事。 

3.閱讀:飛魚祭中的科學精神資料。 

4.討論與發表： 

(1)在魯凱族的傳說故事「鬼湖傳說」中，傳遞了哪些禁忌？ 

答：大、小鬼湖為魯凱族的聖湖、禁地，族人不得在周圍狩

獵、也不可喧譁。 

(2)「鬼湖傳說」中的禁忌，對當地的環境有哪些影響？ 

答：根據現代生態學家的探勘，發現當地地質容易崩塌，這

個禁忌既保護了當地水源，也使植物生長茂密，成為野生動

物的最佳庇護所。 

 (3)蘭嶼的雅美族（達悟族）為什麼要將魚分類呢？ 

答：用來維持海洋生態平衡因此規範族人捕魚的季節，只能

在每年 3～10月間食用飛魚，讓飛魚不因大量捕食而滅絕；

並規定男女老少吃不同的魚類，分為有男人魚、女人魚及老

人魚。 

  

【統整活動】 

一、歸納結論： 

1.原住民族傳說裡面傳遞著祖先們的生活經驗與智慧，告誡子孫

不要違反自然的規則，說明原住民族祖先早已有生態保育的智

慧。 

2.問題與討論。 
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口頭評量 

聆聽他人意見，

表達自我觀點，

並 能 與 他 人 

討論。 

 


